
tru regional, au sansa, visată de orice actor, de a fi interpreţii celor mai frumoase 
roluri si exact la etatea personajelor jucate. Căci aici, vorba lui Shakespcare, funcţio-
neazâ cea mai frumoasâ dintre virtuţi, si anume, necesitatea. Aşa se face, probabil, că 
ta Craiova am văzut în Catarina pe Ruxandra Sireteanu, în Bianca pe lleana Sandu, 
în Biondello pe Dan Tufaru, tineri actori făcînd parte din cea rnai proaspâlă promoţie 
a Institutului şi carora li se încredinţaseră roluri-cheie în Femeia îndărătnică. Au fosl 
cu toţii cuceritori prin francheţe şi vervă: ne-au surprins siguranţa şi aplombul ferocei 
Catarina, sub care se ascunde şi se apără, de fapt, un suflet docil şi dornic de a se 
lăsa stăpînit, tot aşa cum ne-au surprins blîndeţea ţi supuşenia tandră a Biancăi, sub 
care se travesteşle o fire rece, calculată şi disimulată. Cît priveste Biondello, el a avut 
viaţă, farmec, dinamism. 

Spectacolul — regie şi scenografie: Miron Niculescu — se distinge prin acura-
teţe, omogenitate şi bun-gust, directorul de scenă conciliind cu îndemînare stiluri de 
j o c — inevitabil — deosebite şi evitînd decalajul dintre spontaneitatea neexperimentalâ 
şi exerciţiul care a început să-şi piardă din elan. 

B. Elvin 

MOMENT ACTUAL 
Situat la un pas de Capitală, într-un oraş industrial de importanţă republicană, 

teatrul din Ploieşti ne-a lăsat în amintire cîteva spectacole de strălucire, montate în 
ultimii ani : De Pretore Vincenzo, Bertoldo la curte, D-ale carnavalului, Oricit ar părea 
de ciudat, aare au atras pe bună drepfcate atenţia în jurul teatrului. Din păcate, aceste 
reprezentatii de calitate au iost puţine la număr şi alternau cu altele serbede, sărace 
în idei, lipsite de o concepţie artistkă fermă. Faţă de asemenea discrepanţe provocate 
de apariţia meteorică a spectacolelor bune, era greu de stabilit „pulsul" adevărat al 
acestei instituţii teatrale. Cu un potenţial însemnat de talente şi de energii, teatrul 
din Ploieşti avea nevoie, pentru a-şi putea valorifica forţele, a-şi descoperi un drum 
propriu, a-şi forma o personalitate, de un factor în stare să mobilizeze întregul colectiv 
la un efort de durată, care să ducă mai departe cuceririle obţinute, să ridice întreaga 
activitate la nivelul celor mai bune din realizările de aioi. 

Preluînd de anul trecut conducerea teatrului, regizorul Emil Mandric a încercat 
să dea un ascmenea impuls creator, să impună o atmosferă dc creaţie, seriozitate şi 
disciplină profesională, o exigenţă care să permită realizarea nu doar a unor momente 
de valoare, izolate, ci ridicarea în mod consecvent şi realist a întregii activităţi la o 
treaptă superioară de cultură. Primul spectacol apărut sub egida noii conduceri, Zoo de 
Vercors, a adus în mozaicul decadei teatrelor dramatice din vara anului trecut un aer 
proaspăt, revelator, promiţător în această direcţie. Am socotit spectacolul ca punct de 

77 www.cimec.ro



reper al unei orientări artistice proprii, al unei gîndiri care ofeia colectivului posibilita-
tea de a se afirma ca echipă omogenă. 

în actuala stagiune, teatrul a parcurs mai multe ipostaze în spectacolele : 104 
pagini despre dragoste, Sfîntul Mitică Blajinu, Re\eta Makropolos (prezentate şi în Capi-
tală, unde au fost bine apreciate de presă şi public). Ţinînd seama de ele, trupa plo-
ieşteană ni se arată decisă să continue fără salturi descendente seria succeselor sale ante-
rioare. Şi dacă vrem să aflăm justifica/ea interesului real, suscitat de cele trei reprezen-
taţii, cred că trebuie să luăm în consideraţie, înainte de toate, ideea de program artistic. 
şi ideea de direcţie estetică, pe care le putem intui ca stînd la baza montărilor respec-
tive. Fără să atingâ zona spectacolelor ieşite din comun, a unor fapte artistice deosebit 
de originale, unice, montările ploieştene s-au impus, în adevăr, prin ţinută profesională, 
prin tendinţa certă spre omogenizare stilistică. 

Sub raportul rnuncii regizorale, de concepţie a spectacolelor, am observat — 
exceptînd direcţia de scenă a lui Harry Eliad la Sfintul Mitică Blajinu, unde s-au stre-
curat îngroşări, alunecări spre trivial, greu de acceptat — că atît Emil Mandric, cît şi 
G. Harag tind a evidenţia substanţa şi sensurile pieselor în imagini scenice elocvente 
prin simplitate şi bun-gust. Virtuţile regizorale ale spectacolului 104 pagini despre dra-
goste, semnat de Emil Mandric, au fost analizate în revista noastră \ în spectacolul 
Reţeta Makropolos, lucrat de G. Harag, am întîlnit exigenţa, meticulozitatea şi rigoarea 
dramatică aprofundată cu care ne-a obişnuit acest regizor. Scrisă în perioada imediat 
următoare primului război mondial, Reţeta Makropolos poartă pecetea originalităţii scrie-
rilor lui Capek. Pledoaria autorului pentru o viaţă mai fericită — cea existentă în con-
diţiile societăţii burgheze nemeritînd să fie trăită din pricina mizeriei, compromisurilor, 
a vidului sufletesc — este susţinută într-o formă iîn care se împletesc elementul fantas-
tic de caracter straniu, pesimist, cu o dezbatere de idei în jurul problemei ştiinţifice, a 
prelungirii sau nonprelungirii vieţii. Spectacolul ploieştean, realizat ferm şi unitar pe 
planul artistic, se bazează pe o viziune regizorală gravă a problematicii şi pe sondaj 
psihologic. Modalitate sobră, cu insistenţe uneori exagerate pe elementul macabru — de 
exemplu, în scena „judecării" eroinei —, ea a îngreuiat, prin lungimi obositoare, urmă-
rirea firului de mister din acţiunea piesei. Viziunea lui Harag poate fi acceptată sau 
respinsă. Consecvent aplicată, lucrată cu minuţie, cu sensibilă conştiinciozitate profesio-
nală, ea a dat oricum naştere unui spectacol solid, de ţinută, cu un stil de joc eliberat 
de false teatralisme, concentrat pe laconism şi interiorizare, cu atmosferâ specifică. 

Lucrarea lui Capek se putea preta şi la o altă interpretare, la o eventuală destrâ-
mare a vălului sumbru şi la convertirea lui înbr-un strălucitor joc de ironie, care să 
sublinieze cu elemente de fantezie partea comică, de factură oarecum poliţistă, a acţiu-
nilor prin care celebrul personaj plin de mister al cîntăreţei de 337 de ani, Emilia Marty, 
răstoarnă, rînd pe rînd, argumentele goanei după moştenire ale reprezentanţilor celor 
două familii, Prus şi Gregor, care s-au judecat de veacuri, fără să ajungă la un rezul-
tat concret. Un alt regizor, de altă structură, aplecat asupra textului lui Capek, ar 
putea încerca, probabil, şi alte modalităţi la care invită piesa. Important de subliniat ni 
se pare faptul că în viziunea lui Harag nu au fost denaturate sensurile umaniste ale 
textului, că nu s-a încercat o inovaţie formală, o desfăşurare gratuită de fantezie. 

Efortul de pregătixe al acestui spectacol dificil a constituit un centru de eferves-
cenţă în colectiv, un stimul inteleotual, care a dezvoltat interesante preocupări teoretice. 
Munca temeinică desfăşurată cu actorii în acest spectacol a dat posibilitatea afirmării 
lor plenare, o afirmare care s-a petrecut în ansamblu — toţi interpreţii, mai vîrstnici 
sau mai tineri, mai înzestraţi sau mai puţin înzestraţi, distribuiţi într-un rol de mai 
mare sau mai mică întindere, menţinîndu-se pe linia cultivării stilului caracteristic impus 
spectacolului şi dovedimd — în cadrul viziunii regizorale unitare — un puternic spirit de 
echipă. Acest spirit de echipă trebuie păstrat. 

O trăsăturâ evidentă a momentului teatral ploieştean, actual, este încrederea acor-
dată actorului şi îndeosebi actorilor tineri, promovaţi în roluri de răspundere ; ei înde-
plinesc în acest colectiv funcţia de piloni. Distribuirea curajoasă a acestor tineri interpreti 
în partituri dificile reprezintă un punct important al programului teatrului, menit să 
fructifice în ei cîştigurile dobîndite în noua noastră şcoală teatrală, cu atît mai mult cu 
cît tinăra generaţie de actori se dovedeşte diaponibilă spiritului de închegare a unei 
trupe omogene 

Vom aminti cîteva exemple pozitive din cele trei spectacole : Margareta Pogonat, 
în Emilia Marty, protagonista piesei Reţeta Makropolos, a compus cu siguranţă scenică, 
cu amănunte caracteristice chipul real şi totodată simbolic al strălucitoarei cîntăreţe de 

1 „Teatrul", nr. 1/1966. 
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Margareta Pogona/t 
(Emilia Marty) în „Re-
teta Makropolos" de 
Karel Capek 

vîrstă matusalemică. Rolul, de mare intensitate dramatică, cu multiple faţete, alternînd 
o bogăţie de nuanţe tragicomice, avea ncvoie, ce-i drept, de o gradaţie şi o nuanţare 
mai expresive. Actriţa a trecut însă (exceptînd aceste neîmpliniri) un examen profesional 
greu, a urcat o treaptă însemnată pe scara îmbogăţirii şi maturizării mijloacelor sale 
de expresie. Foarte bun în compoziţii comic-duioase, Candid Stoica, în rolul umilului 
secretar Vitek din piesa lui Gapek, a sugerat nota specifică unui mediu social în care 
aspiraţiile către mai bine sînt luate în rîs. Nicolae Dinică (Evdokimov — 104 pagini 
tlcspre dragoste ; Mateescu — Sfîntul Mitică Blajinu) şi George Bânică (Albert Gregor — 
Reţeta Makropolos) au demonstrat la rîndul lor un joc sigur, concentrat, ştiinţa de a 
defini psihologii diferite. Eugenia Balaure, de asemenea, a dezvăluit în scurtcle salt 
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apariţii comice (Ziarista din 104 pagini... — Doina Boboc din Sfîntul Mitică Blajinu), 
farmec şi umor direct, capacitatea de a sugera spontan esenţa personajelor, fără încăr-
câturi, cu sclipiri ironice şi detaşare. 

Marietta Luca a dovedit frumoase însuşiri compoziţionale în Adela (Sfîntul Mitică...); 
în piesa lui Radzinski. Eugenia Laza (Galea), Vivi Popescu (Ira), Constantin Drăgănescu 
(Vladik), G. Stilu (Felix), Mircea Cosma (Karţev) şi-.au confirmat personalitatea scenică, 
vădind posibilitatea de a-şi aaraoteriza precis, prin gest şi atitudine, eroii interpretaţi. 
Notabile exemple de reîmprospătare <a mijiloacelor de interpretare şi de adaptare la sti-
lul modern al spectacolelor aduc aotorii de virstă medie, printre care amintim pe Aristide 
Teică, realizator al unui convingător şi plin de haz portret scenie, Vasile Vasile [Miticâ 
Blajinu), pe Dumitru Palade, care a eantjunat cu certitudine, sincer, personajul doctorului 
Kolenaty din Reţeta Makropolos. 

Urmărind realizarea la un înalt nivel a spectacolelor, teatrul ploieştean se bazeazâ 
şi pe inspirata invitare a unor actori valoroşi din Buoureşti, Anda Caropol şi H. Nico-
laide, ale căror însuşiri eunoscute, deplin valorificate pe linia interpretării scenice omo-
gene, impuse tuturor interpreţilor, sînt exemple concludente în acest sens. 

Efortul consecvent de afirmare a valorilor actoriceşti s-a conjugat cu opţiunea 
pentru un program dramaturgic adecvat. Alegerea unui repertoriu de calitate, care ţine 
seama de posibilităţile colectivului, mi se pare a fi un punct dintre cele mai preţioase 
ale programului teatrului. Cu mănunchiul de lucrări care leagă între ele satira lui 
Aurel Baranga, drama lirică a lui Radzinski, comedia fantastică cu implicaţii filozofice 
a lui Capek, teatrul din Ploieşti exprimă înclinaţia sa pozitivă spre lucrări de ţinută 
literară care-şi dezvoltă ideile într-o formulă simplă, agreabilă, accesibilă atît interpre-
ţilor cît şi publicului. Prezenţa în repertoriu a celor doi autori mai puţin cunoscuţi 
marelui public, Radzinski şi Capek, dovedeşte o binevenită rezistenţâ la rutină, o încer-
care interesantă de a pune în circuitul teatral texte mai puţin solicitate. Directorul şi 
ceilalţi regizori au încă de îndeplinit, pe linia educării trupei, a depăşirii stadiului 
actual — calitativ sporit faţă de realizările anterioare —, o importantă muncă de 
selecţionare şi completare a repertoriului cu opere dintre cele mai de seamă ale litera-
turii contemporane sau clasice, care să deschidă actorilor orizonturi creatoare mai largi, 
căci mulţi dintre ei dovedesc că au ajuns să posede mijloacele cu care să le abordeze. 

0 însemnătate aparte în formarea tinerilor actori şi a publicului o are desigur 
şi ambianţa plastică. în acord cu stilul interpretării, decorurile realizate de tînăra sceno-
grafă Florica Mâlureanu, la toate trei spectacolele, se impun prin linia lor modernă, 
atrag atenţia prin fineţea şi simplitatea detaliilor — mai ales cel de la Reţeta Makro-
polos, de un rafinament şi de un bun-gust elocvent. 

Desigur, nu putem spune că avem de-a face cu un teatru care şi-a desenat cert 
un profil distinct. Asemenea perspective se întrevăd însă. 

Una din problemele de căpătîi pentru consolidarea succeselor obţinute este pro-
blema comună multor instituţii de artă de la noi, şi anume, stabilizarea trupei, culti-
varea în conştiinţa interpreţilor a spiritului de răspundere faţă de destinul instituţiei 
care i-a lansat şi i-a promovat. 0 premisă favorabilă, în acest sens, poate s-o constituie 
— cred — experienţa celor doi regizori, Emil Mandric şi G. Harag, acesta din urmă 
binecunoscut şi ca pedagog şi constructor de echipă teatrală. 

Principala forţă în stare să asigure dezvoltarea armonioasă a ansamblului şi să 
menţină teatrul din Ploieşti la nivelul celor mai bune realizări posibile o reprezintă, 
cred, în momentul de faţă acest valoros nucleu regizoral. Dacâ cei doi regizori vor 
continua opera de construcţie a colectivului, pe care au început-o, cimentînd unitatea 
lor de vederi şi de calitate în cît mai multe spectacole, teatrui va izbuti să se situeze 
consecvent pe poziţiile efortului creator şi ale iniţiativei eficiente. 

Valeria Ducea 
www.cimec.ro


